



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ, ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ,
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ**

Άγιος Στέφανος: 02/4/2015
Αρ. Πρωτ.: 8537

ΠΡΟΣ

**ΤΟΝ κ. ΔΗΜΑΡΧΟ ΓΙΑ ΤΟΝ κ. ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ
ΔΗΜΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ**

ΘΕΜΑ: Έγκριση σύναψης και όρων προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Δήμου Διονύσου και του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) για την εκπόνηση ερευνητικού έργου με τίτλο: «Ερευνητικό έργο για τη διερεύνηση του βέλτιστου συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης των βιοαποβλήτων και των φυτικών υπολειμμάτων του Δήμου Διονύσου».

ΣΧΕΤΙΚΑ: α. Άρθρα 65 και 100 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87/ 07.06.2010)
β. Άρθρα 93 και 225 του Ν. 3463/2006, (ΦΕΚ Α' 114/08.06.2006)
γ. Άρθρο 8 του Ν. 4071/2012 (ΦΕΚ Α' 85/11.04.2012)
δ. Υπ' αριθμ. πρωτ. 6002/4.3.2015 έγγραφο της Νομικής Υπηρεσίας του Δήμου μας
ε. Σχέδιο της Προγραμματικής Σύμβασης

Μεγάλο μέρος των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ) αποτελούν τα βιοαπόβλητα (τα απορρίμματα τροφών και μαγειριών από σπίτια, εστατόρια, εγκαταστάσεις ομαδικής εστίασης κ.λ.π.) καθώς και τα φυτικά υπολείμματα από εργασίες σε κήπους και πάρκα. Ειδικά η διαχείριση των φυτικών υπολειμμάτων κηποτεχνίας (κλαδοκάθαρων αποβλήτων), είναι μια ιδιαίτερα δαπανηρή διαδικασία αν αναλογιστεί κανείς:

- την άμεση αναγκαιότητα συλλογής τους μέσα από διαδικασίες κλαδεμάτων και καθαρισμών πάρκων, κήπων και δρόμων που φιλοξενούν λαϊκές αγορές,
- τη δύσχροστη αναλογία όγκου και βάρους καθώς ένα κυβικό μέτρο ατεμάχιστων υπολειμμάτων κλαδέματος ζυγίζει μόλις 100 με 150 kg
- το μεγάλο οικονομικό και περιβαλλοντικό κόστος μεταφοράς
- το κόστος ταφής σε Χώρο Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ)

Δυστυχώς εν μέσω οικονομικής ύφεσης, καλούμαστε με κάθε τρόπο να αποφύγουμε τα επερχόμενα βαριά πρόστιμα για την μη εκτροπή βιοαποδομήσιμων αποβλήτων από τους χώρους υγειονομικής ταφής. Στην παρούσα φάση στο Δήμο Διονύσου, όπως και στους περισσότερους Δήμους, δεν πραγματοποιείται οργανωμένη διαλογή στην πηγή των βιοαποβλήτων, ενώ τα φυτικά υπολείμματα καταλήγουν σε ΧΥΤΑ, προσθέτοντάς τους οργανικά φορτία γεγονός το οποίο θα έπρεπε να αποφεύγεται βάσει της κείμενης νομοθεσίας. Επιπλέον, ο Δήμος, αντί να επωφελείται από τη διαχείριση και την αξιοποίησή τους, επιβαρύνεται οικονομικά με υπέρογκα ποσά για να οδηγή τα φυτικά υπολείμματα σε ΧΥΤΑ. Η λύση λοιπόν που πρέπει να δοθεί, καταρχάς στο μεγάλο πρόβλημα διαχείρισης φυτικών υπολειμμάτων, θα πρέπει να είναι ολοκληρωμένη αλλά και άμεση.

Με την παρούσα Προγραμματική Σύμβαση τα συμβαλλόμενα μέρη επιχειρούν να προβούν σε συντονισμένες δράσεις, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι που είναι ο σχεδιασμός ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης των βιοαποβλήτων και φυτικών υπολειμμάτων του Δήμου Διονύσου, με την αποτελεσματική προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας, σύμφωνα με τις απαιτήσεις ενός σύγχρονου πολιτισμένου ευρωπαϊκού κράτους, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας, καθώς και στην προστασία την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας του Δήμου Διονύσου.

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο θα αναλάβει την εκπόνηση των απαραίτητων ερευνών, με την εφαρμογή επιστημονικών μεθόδων και τεχνολογιών, προκειμένου να εξευρεθεί το κατάλληλο και επωφελέστερο σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης των βιοαποβλήτων και φυτικών υπολειμμάτων του Δήμου Διονύσου.

Το αντικείμενο του ερευνητικού έργου περιλαμβάνει:

- Φάση 1: Αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης σχετικά με την παραγωγή βιοαποβλήτων και φυτικών υπολειμμάτων και τη διαχείρισή τους.
- Φάση 2: Διερεύνηση των εναλλακτικών διαχείρισης βιοαποβλήτων και φυτικών υπολειμμάτων και προτάσεις ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού
- Φάση 3: Υποστήριξη στη σύνταξη ερευνητικών προτάσεων και Τεχνικών Δελτίων για συγχρηματοδότηση του έργου που θα προταθεί, σε περιπτώσεις όπου δύναται να χρηματοδοτηθεί (π.χ. ΕΣΠΑ, το εργαλείο life, ή κάποιο άλλο ταμείο).

Από τα εκτιθέμενα παραπάνω θεμελιώνεται η αναγκαιότητα διενέργειας της εν λόγω σύμβασης, συναρτώμενη με το νομοθετικό και σύμφωνα με τις Κοινοτικές Οδηγίες επιβεβλημένο της ανταπόκρισης των ΟΤΑ στην υλοποίηση δομών διαχείρισης αποβλήτων επ' απειλή –σε περίπτωση μη ανταπόκρισης- σοβαρών κυρώσεων και προστίμων, ενώ για την υλοποίηση αυτών των δομών αποτελεί προαπαιτούμενο η από εξειδικευμένους φορείς (όπως πρόκειται για το ΕΜΠ) σχετική έρευνα, έλεγχος και υποβολή τεκμηριωμένων τεχνικά και επιστημονικά προτάσεων για την εφαρμογή τους.

Ο συνολικός προϋπολογισμός εκτέλεσης των ερευνών, ανέρχεται στο ποσό των εξήντα χιλιάδων Ευρώ (60.000,00€) πλέον Φ.Π.Α.

Το ανωτέρω ποσό θα καταβληθεί μετά την επιτυχημένη ένταξη του έργου (ή υπομέρους αυτού) σε οποιοδήποτε ταμείο ή εργαλείο συγχρηματοδότησης, εφόσον υπάρχει προβλεπόμενη η σχετική επιλέξιμη δαπάνη σύμβασης ερευνών-μελετών από την Πρόσκληση Επιχειρησιακού Προγράμματος ή χρηματοδοτικού εργαλείου ή Ευρωπαϊκού Προγράμματος/ Πρωτοβουλίας και εν γένει οποιουδήποτε ταμείου ή εργαλείου συγχρηματοδότησης, που θα προταθεί το έργο, και εφόσον θα έχει προβλεφθεί η σχετική επιλέξιμη δαπάνη σύμβασης ερευνών στην υποβολή της πρότασης του έργου. Η δαπάνη της παρούσας σύμβασης θα συμπεριλαμβάνεται στις δαπάνες του ενταγμένου έργου και δεν θα επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του Δήμου Διονύσου όσον αφορά στην παρούσα σύμβαση.

Σε διαφορετική περίπτωση, εφόσον δεν θα συμπεριλαμβάνεται η σχετική επιλέξιμη δαπάνη σύμβασης ερευνών από την Πρόσκληση Επιχειρησιακού Προγράμματος ή χρηματοδοτικού εργαλείου ή Ευρωπαϊκού Προγράμματος/ Πρωτοβουλίας και εν γένει οποιουδήποτε ταμείου

ή εργαλείου συγχρηματοδότησης, και επομένως δεν θα υπάρχει η δυνατότητα να προβλεφθεί η σχετική δαπάνη σύμβασης ερευνών-μελετών στην υποβολή της πρότασης του έργου, αφού δεν θα είναι επιλέξιμη, το ανωτέρω ποσό θα επιβαρύνει τον προϋπολογισμό του Δήμου Διονύσου και θα καταβληθεί από το Δήμο Διονύσου αφάπαξ μετά την παράδοση των αναφερόμενων παραδοτέων στο άρθρο 4 της παρούσας Σύμβασης.

Στην περίπτωση αυτή η δαπάνη των 60.000,00€ πλέον Φ.Π.Α, ήτοι 73.800,00€ θα βαρύνει τον ΚΑ 30.7412.0021 με τίτλο «Μελέτες και έρευνες για την υποστήριξη δράσεων της ευφυούς και πράσινης πόλης στο Δ. Διονύσου» με προβλεπόμενη πίστωση 150.000,00€, του προϋπολογισμού του Δήμου για το ο.ε. 2015 (241/2014 ΑΔΣ η οποία επικυρώθηκε με τη με αρ. πρωτ. 83203/54619/12.1.2015 Απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής).

Μετά τα ανωτέρω καλείται το Δημοτικό Συμβούλιο:

- 1) Να εγκρίνει τη σύναψη και τους όρους της προγραμματικής σύμβασης, μεταξύ του Δήμου Διονύσου και του Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) για την εκπόνηση ερευνητικού έργου με τίτλο: «Ερευνητικό έργο για τη διερεύνηση του βέλτιστου συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης των βιοαποβλήτων και των φυτικών υπολειμμάτων του Δήμου Διονύσου», προϋπολογισμού 60.000,00 € πλέον Φ.Π.Α., σύμφωνα με το συνημμένο σχέδιο προγραμματικής σύμβασης, που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας εισήγησης
- 2) Να ορίσει δύο μέλη με τους αναπληρωτές τους για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Σύμβασης.
- 3) Να εξουσιοδοτήσει τον Δήμαρχο για την υπογραφή της σχετικής Προγραμματικής Σύμβασης.

Συνημμένα

Σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης

Εσωτ. Διανομή

1. Γρ. κ. Δημάρχου
2. Γρ. Αντιδημάρχου κ. Υφαντή
3. Τμήμα Προγραμματισμού

**Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ**

ΗΛΙΑΣ ΥΦΑΝΤΗΣ, Δρ Μηχ.